



凝聚奋进力量 共创美好未来 ——四川省各级道德模范与身边好人学习贯彻党的二十大精神

本报记者 李林晖 漆世平 袁矛

“江山就是人民，人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”“提高全社会文明程度。实施公民道德建设工程，弘扬中华优秀传统文化，加强家庭家教家风建设，加强和改进未成年人思想道德建设，推动明大德、守公德、严私德，提高人民道德水准和文明素养。”“完善志愿服务制度和工作体系。”……

连日来，党的二十大报告在四川省各级道德模范、身边好人中引起热烈反响。大家倍感振奋、豪情满怀，纷纷表示要从党的二十大报告中汲取奋进力量，倡导好风尚、弘扬正能量，在为人民谋幸福、为民族谋复兴的伟大征程上书写无愧于时代的绚丽篇章。

立足岗位有作为

为祖国建设发展贡献坚实力量

中国共产党第二十次全国代表大会已经闭幕几天了，每每想起在会议现场，习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告时的情景，“时代楷模”、全国道德模范、中国邮政集团有限公司四川省甘孜县邮政分公司邮运驾驶员组长其美多吉仍激动不已：“在报告中，习近平总书记多次提到‘以人民为中心’。作为一名来自基层、来自高原民族地区的党的二十大代表，这不仅让我感到激动和振奋，也

让我特别有参与感和满足感。”

川藏邮路康定至德格段，被人们称为雪线邮路。自1989年以来，其美多吉每月不少于20次往返于雪线邮路海拔最高、路况最复杂的甘孜县至德格县之间，中途还要翻越海拔6168米的雀儿山，坚持把每一个邮件平安地送到群众手中。

从北京返回四川后，其美多吉还没来得及及休息，便走进“4·20”芦山强烈地震震中龙门乡，为当地基层党员干部、群众宣讲党的二十大精神，推动党的二十大精神在四川城乡落地生根。“我要第一时间把党的二十大精神宣讲到基层，分享到高原的每一个角落。”其美多吉表示，在新征程上，他将坚定地带着感恩奋进的精神，继续将邮车行驶在高原老百姓发展的致富路上，为实现党的二十大确定的目标任务贡献自己最大的力量。

在宜宾筠连县，有一个被大山环绕的春风村。村子里，茶园、果园、花圃、民居，整齐地分布在一片片山坡上。10月26日，“时代楷模”、全国道德模范、春风村党委书记王家元，在果树下指导村民套种蔬菜和中药材，同时给村民分享党的二十大精神中描绘的乡村振兴宏伟蓝图。

自2004年起，王家元带领村民修公路、兴产业，将昔日贫穷闭塞的小山村建设成了村美民富的美丽乡村。当

前，春风村正在进行一系列产业结构调整。为了提振村民干事创业的热情，王家元积极组织村里的“土专家”、“田秀才”、村干部等，通过村民小组座谈会、院坝会、入户宣讲等形式，用通俗易懂的语言把党的二十大精神送到群众心中。

“接下来，我们将扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道，真正推动农旅融合发展，建设宜居宜业和美乡村。”王家元表示，他将立足岗位，带领村民真抓实干，为全面推进乡村振兴、全面建设社会主义现代化国家贡献“春风力量”。

在党的二十大召开期间，“四川好人”、资阳市乐至县盛池镇镇长陈彩霞每天都会第一时间收看新闻报道，深入学习领会会议精神。陈彩霞说，党的二十大报告中提到“在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，培育时代新风新貌”，这让她深受鼓舞。

作为一名基层干部，陈彩霞曾两次担任贫困村第一书记，行走在田间地头，推进基础设施建设，带领村民发展壮大村集体经济，让村民的致富路越走越宽。在担任盛池镇镇长后，她时刻不忘将村民挂在心间，为村民排忧解难，用实际行动诠释一名共产党员的责任与担当。

如今，看着村民的生活一天天好起来，腰包一点点鼓起来，陈彩霞的内心充满了说不出的喜悦和激动。“我将始终发扬勇于奉献、精益求精的精神，用劳动书写硕果，用奋斗成就自我，用创新实现突破。”陈彩霞表示，她将把学习贯彻党的二十大精神成果，转化为推动盛池镇各项工作的强大动力，用产业升级活跃经济，以美丽乡村塑造形象，以美好生活丰富内涵，在盛池镇高质量发展中干出新作为，体现新担当。

传递志愿精神

为人民美好生活赋能添彩

“让人激情涌动，喜悦油然而生，内心倍感踏实。”在仔细学习了党的二十大精神后，全国道德模范提名奖获得者、四川省道德模范傅艳表示，报告中提到的“广泛践行社会主义核心价值观。社会主义核心价值观是凝聚人心、汇聚民力的强大力量”等内容，给当下以及未来的志愿服务工作增添了信心，提供了更广阔的发展空间。

自2001年开始，傅艳已在公益助人的道路上行走了21年。这些年，她始终秉持“要用真心和行动帮助每一位需要帮助的人”的初心，在社区治理、儿童福利、文明城市创建等方面开展形式多样的志愿服务。（下转2版）

山东推出「十助、常陪、四解」暖心服务项目化运作让「为老」志愿服务精准落地

志愿服务项目陆续推进，提供助餐、助医、助浴、助洁、助行、助乐、助学、助急、助怡养、助防诈以及常态化陪伴11个方面的志愿服务，基本涵盖了老年人的日常生活所需。（下转2版）

共创美好新生活

四川首批党的二十大精神基层宣讲队开讲

本报讯(记者周洁)10月26日，四川省启动了“沿着习近平总书记的四川足迹”基层一线宣讲活动，采用省、市、县三级联合组建形式组建123支宣讲队，陆续奔赴成都、宜宾、眉山、雅安、阿坝、凉山等地基层一线开展了面对面宣讲，把党的二十大精神第一时间传达到田间地头生产一线。整个宣讲活动持续5天。

这是党的二十大召开后，四川开展的首个基层一线宣讲活动，123支宣讲队也是四川省首批抵达基层一线的党的二十大精神宣讲队。此次宣讲以党的二十大精神及习近平总书记有关重要讲话精神为依据，重点宣讲党的二十大精神重大意义和鲜明主题，宣讲过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，宣讲新时代新征程中国共产党的使命任务，对于推动党的二十大精神在四川城乡落地生根，把四川广大党员干部的思想和行动迅速统一到党中央和省委的部署要求上来意义重大。

为充实宣讲队伍结构，提高宣讲的实效，此次宣讲队成员由理论专家、本土讲师，以及党的二十大代表等共同构成。这些宣讲队员深入田间地头、村庄社区、产业基地、工厂车间、文化广场、学校医院等基层一线实地宣讲，重点把宣讲活动延伸到边远地区党员、新业态新就业群体党员、流动党员、老党员、下岗失业党员等重点党员群体，做到有形有效全覆盖。

为了丰富形式，在宣讲中，各宣讲队还因地制宜采取坝坝会、会场宣讲、上门入户等灵活多样的方式开展宣讲，并结合当地事实、数据、典型案例，运用生动活泼、接地气的语言宣讲，以增强宣讲的针对性和感染力。

标准上、工作方法上存在的六个方面突出问题。要发挥优势强信心、扫除劣势补短板、符合趋势全域动，推动文明城市创建工作高质量发展。

培训要求，各创建城市要强化创建意识，突出工作重点，抓住关键环节。要完善创建措施，吃透测评体系、抓实问题整改，精准对标、精致创建。要压实“一把手”责任，放在心头、摆在案头、抓在手上。要坚持创建常态，反对形式主义，突出利民惠民导向，注重宣传发动。要善于沟通协调，上接天线、中聚合力、下接地气，为冲刺2023交上一份满意的答卷。

黑龙江省文明城市创建工作培训班在哈尔滨召开

本报讯(龙江文)10月24日至25日，黑龙江省文明城市创建工作培训班在哈尔滨召开。

培训指出，要找准文明城市创建的短板不足，解决思想认识上、长效机制上、工作效果上、工作作风上、工作

清河道河景美

近年来，云南省弥勒市坚持生态优先理念，建设生态河道并进行常态化治理，绘就河畅水清、岸美的生态画卷。图为十月二十八日，环卫工人正在弥勒市甸溪河清理荷叶和水草。

李佳勇摄



标题新闻

党的二十大文件及学习辅导读物在京首发

生态环境部：重点关注“未立先破”等影响群众温暖过冬突出问题

三部门联合发文加强残疾人两项补贴精准管理

教育部、中科院联合启动“特色科学教师研修班”

我国将开展特殊困难老年人探访关爱服务着力化解居家养老安全风险

凝聚未成年人网络保护的强大合力

何勇海

10月24日，四川省未成年人网络保护促进会在成都成立。这是全国首个省级层面面向未成年人开展网络保护工作的协会，有利于整合各方资源、联合各方力量，深度参与未成年人网络保护，凝聚起依法保护未成年人合法权益的强大力量。

未成年人是祖国的未来、民族的希望，是社会主义事业的接班人。加强未成年人保护，须臾不可放松，每个领域都不可忽视。近年来，随着互联网的普及应用，特别是移动互联网迅速发展，越来越多的未成年人开始接触和使用互联网。尽管互联网给未成年人的学习、生活带来了较大便利，拓展了他们的视野，但也让一些未成年人面临网络沉迷、网络诈骗、个人信息被滥盗滥用等问题。未成年人网络保护，是全社会越来越关注的热点话题，也是管网治网的重点问题、难点问题。

为营造健康、文明、有序的网络环

境，保障未成年人网络空间安全，保护未成年人合法权益，这些年，从国家到各地均在不遗余力地展开行动。比如国家层面，新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》增设了“网络保护”专章，明确规定对于未成年人要加强网络保护，免受来自网络不良信息和行为的侵害。与此同时，中央网信办正在加快推动《未成年人网络保护条例》出台，完善《中华人民共和国未成年人保护法》的配套制度，为未成年人网络保护提供更加有力的法律保障。相关部门也多次联合组织开展暑期未成年人网络环境整治专项行动，推动网络生态持续向好。

四川省未成年人网络保护促进会成立后，将积极开展相关法律法规的宣传学习，引导社会各方共同参与未成年人网络保护，对网络中侵犯未成年人合法权益的行为进行有效监督；开展与未成年人网络保护和网络文明相关的交流、科普活动，开展防

范未成年人网络欺凌、网络沉迷、网络诈骗以及网信启蒙、个人信息保护等公益性活动，提高未成年人网络素养和网络安全防范能力；开展未成年人网络保护的调查研究、数据分析和科学分析，为党委、政府决策服务；参与未成年人网络保护相关制度、标准建设，开展网络保护、网络素养评估、测评等活动。

保护未成年人事关千家万户、千秋万代，是“国之大事”。我们应以四川省未成年人网络保护促进会成立为契机，呼吁家庭、学校、社会、网络、政府各方支持配合，以更加积极主动的姿态、更加扎实的作为，为广大未成年人创造更加安全健康的网络环境。

